Grammatik

Lektion 1
1.1. Nebensatze - kausal

Monika spielt gut Tennis. - Warum? - Sie trainiert viel.

| kausale NS: weil, da |

A2

Hauptsatz (HS) Nebensatz (NS)
, A N 7 A \ Position | Position I ENDE
I Il I Ende Konjunktion oft Subjekt Pradikat
Monika spielt gut Tennis, weil sie viel trainiert. .., weil sie viel trainiert.

Paul argert sich. Ich stimme ihm nicht zu. > Paul argert sich, weil ich ihm nicht zustimme.

Trennbare Verben stehen im Nebensatz am ENDE zusammen!

Ubung 1

Warum kommen die Leute nicht?
Beispiel: Max hat keine Zeit. _Max kommt nicht, weil er keine Zeit hat.

a) Beate hat Kopfschmerzen.

b) Christian hat einen Termin beim Arzt.
¢) Inge muss noch arbeiten.

d) Eva bekommt Besuch. k) Jochen geht heute nicht aus.
e) Klaus muss fur die Prufung lernen.

f) Ich kaufe noch ein. m) Werner liegt krank im Bett.

g) Carmen raumt ihr Zimmer auf. n) Paul muss sein Fahrrad repar

h) Dora muss ihr Auto in die Werkstatt bringen.
i) Karl kann sich nicht an die Adresse erinnern.

j) Maria holt ihre Tante vom Flughafen ab.

I) Du mochtest deinen Onkel besuchen.

ieren.

Satzstrukturen
Position | Position Il Position Il ENDE
Subjekt Pradikat . . Pradikat - Teil 2
Subjekt Zeit > Ort
oder ein anderer Satzteil konjugierter Teil ) (z. B. Infinitiv)
Monika fliegt oft nach Rom.
Monika will morgen nach Rom fliegen.
Morgen will Monika nach Rom fliegen.
Nebensatz
Weil Max Hunger hat, mochte er jetzt ins Restaurant gehen.
Ubung 2

Beispiel: Max geht zum Arzt. Er fhlt sich unwohl. _Weil Max sich unwohl fiihit, geht er zum Arzt.

a) Anja geht zum Reiseblro. Sie méchte einen Flug buchen.

b) Eva kann nicht kommen. Sie ist mit der Arbeit noch nicht fertig.

c¢) Paul kauft einen BlumenstrauB. Lisa hat heute Geburtstag.

d) Max meldet sich fir einen Sprachkurs an. Er méchte Italienisch lernen.
e) Robert ruft Maria an. Er mochte mit ihr spazieren gehen.

f) Christian kann nicht mitkommen. Er hat eine Grippe.

g) Inge lernt den ganzen Tag. Sie hat bald eine Prifung.
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